

手语为媒打破“无声的壁垒”

00后听障女孩陈凯旋的求学之路,是一场无声的战斗。

自幼失聪,在国家政策帮扶下,借助助听器听见世界的声音;漫长的康复训练后,最终能够较为清晰地说话;付出常人难以想象的努力,成功考入滨州医学院,实现“不同能力,同等舞台”的梦想……

如今,陈凯旋以“AI+手语”创新实践帮助更多人打破“无声的壁垒”,组建起全国首个听障学生主导的手语科普团队。这支团队由12名成员组成,8人是听障学生,4人是健听学生。他们用手语架桥,将国家政策、传统文化“翻译”给听障群体,并针对性开展健康科普和心理帮扶行动。

在齐鲁大地上,这群年轻人用行动谱写了一曲动人的青春赞歌。

推普新内涵: 手语也是国家通用语言

2021年,国家多部委联合印发《国家通用语言文字普及提升工程和推普助力乡村振兴计划实施方案》。国家推普,准确地说是推动国家通用语言文字,其中包含听障人士所使用的国家通用手语,以及视障人士所使用的国家通用盲文,与每一个人息息相关。

“在听障群体中推广通用语言文字,就是为了让残疾学生对社会主流文化,对残疾人文化有更大的自信,对参与社会有更大的自信。”团队指导教师、滨州医学院特殊教育康复学院学习资源中心主任马慧莹介绍,该校从2008年起就在校内推广手语,并带动周边高校成立手语协会和社团,2018年在全国首招听障医学生,深耕多年研发医学手语教材,不断推动残健融合教育实践。

授教的过程,也是发现问题的过程:许多聋人因沟通障碍惧怕就医,甚至不敢生育,同样,医生接收一名语言表达障碍的患者也是心存顾虑。

能否发挥学校在残疾人和康复高等教育方面的特色,在聋人和听人之间架起一座桥梁?

2023年,该校组建了“心手相应声声不息”残健融合团队,展开长达两年的磨合和准备工作。

从盛夏到寒冬,“心手相应声声不息”团队走进齐鲁大地10个城市开展宣讲,深入30户聋人家庭开展调研。在各地残联、聋协及社区支持下,指导老师带队以手语为媒,从社会保障到医疗服务再到教育就业,向聋人朋友传递国家的关怀和文化的魅力。

2024年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动中,这支特殊的团队从全国1200支高校团队中脱颖而出,获评优秀团队,被教育部表彰。

破壁行动: 从“信息孤岛”到“文化桥梁”

“作为一名听障学生,非常能理解同类人的困惑,我们与社会隔绝,获取的信息有限。作为一名听障医学生,就想让我的同伴可以更深刻地去了解医学知识,健康地生活。”担任线上线下手语宣传员的口腔医学技术(听障)专业学生左国钢说。

在这场跨越无声世界的对话中,健听学子与听障学子收获了同样珍贵的成长。

特殊教育专业学生李淑杰

原本是“手语小白”,深受聋人热情友善交际氛围的吸引,她踊跃报名入队。

“我想借此机会了解听障人士是怎样生活的,他们如何跨过高考难关,怎样面临我们听人想象不到的生活和医疗难题,有没有办法去摆脱这些困境。我想成为帮助他们打破‘信息差’的一员,让他们有更多与社会的连接,收获更幸福的生活。”李淑杰说。

在淄博市宣讲时,为了让老年聋人理解“淄博”一词,团队成员辗转请教当地手语翻译、残联主席,甚至专门联系淄博籍手语教师。“国家通用手语需要动态补充方言词,这正是推普的意义。”特殊教育专业学生赵欣蕾介绍。

口腔医学技术(听障)专业学生陈凯旋为翻译《论语》,反复观看视频记译文,与健听队友赵欣蕾通宵磨合。“她打手语我口语翻译,一开始总‘对不上频’,但最终让聋人观众读懂了传统文化。”凯旋比划着手语,眼里闪着光。

活动中,团队还一次次下沉到聋人社群中,精心策划并启动了“典耀中华”读书风尚行动,通过创新而温情的手语宣讲形式,将《夏日绝句》的豪情壮志、《论语》的儒家智慧等呈现给聋人朋



手语科普团队带领一群小小手语志愿者用国家通用手语奏唱国歌

友,让中华传统文化的独特魅力在无声中绽放。

田野熏光: 在乡村点亮“无障碍灯盏”

在田野调查中,队员们曾目睹了难忘的一幕。

济南农村一户聋人家庭里,父母都是聋人,小女儿听力只是轻微损伤,却因“群体归属焦虑”拒绝说话。“这需要教育系统提供特殊语言支持”。团队随即对女孩展开心理帮扶。

同样在入户服务时,听力与言语康复学专业学生李如梦发现,许多农村聋人老人因不识字只能靠熟人代办业务。公共场所手语服务亟待普及标准化——团队由此制定了新的调研课题。

口腔医学技术(听障)专业学生张巧回忆:“我们入户为老人们讲解基础健康知识,由于部分老人视力和听力都不太好,队友们就不厌其烦地用手语配合简单的文字示意,几天下来虽疲惫却开心满满。因为即使自己是很小的个体,但是和团队在一

起,就能拧成一股更大的力量,像星星一样去照亮一个又一个聋人家庭。”

在调研基础上,“心手相应声声不息”实践队还针对高考失利的聋生家庭,建立一对一帮扶小组,聚焦心理疏导、入学通道、奖助学金申请及职业规划扶持,携手家庭与学生共克高考难关。

该校特殊教育康复学院党委书记崔保华表示,在推动国家通用语言文字普及以助力乡村振兴的道路上,学校正筹划让这支队伍的调研成果迅速落地,发挥医学院校学科特色,构建“医学知识普及+语言赋能”双向通道,帮助医务人员掌握与听障群体沟通的专业技能,实现医疗服务的无障碍化;同时向听障人群传播疾病预防、健康管理等科普内容,从源头化解医患信息不对称问题,为构建包容性社会提供实践范本。

青年答卷,让推普与专业“双向奔赴”。正如他们的队名,这群青年用心手相应的力量证明:推普不仅是“声音的传递”,更是“平等的抵达”。

(据《中国青年报》)



巴菲特再捐价值60亿美元伯克希尔股票 捐赠总额超600亿美元

还分别向谢伍德基金会、霍华德·G·巴菲特基金会和诺沃基金会各捐赠660366股。这些捐赠将于6月30日到账。

根据已报告的流通股数量,沃伦·巴菲特目前仍持有伯克希尔·哈撒韦公司13.8%的股份。按照当天伯克希尔B股收盘价485.6美元计算,巴菲特对上述五家基金会的捐赠额达到了60亿美元。这将使巴菲特对这些慈善机构的累计捐赠总额超过600亿美元大关。

《福布斯》杂志的数据显示,在本次捐赠前,巴菲特的净资产为1520亿美元,名列全球第五大富豪。而此次捐赠之后,巴菲特的净资产排名或将降至第六位。

巴菲特在2006年曾承诺,将

把大部分财富捐赠给慈善事业,此后每年都向这些基金会进行了大规模捐赠。

在伯克希尔发布的公告中,巴菲特详细阐述了2006年承诺背后的数学逻辑:“年度捐赠计划于2006年6月26日制定,并且此后通过向五家接受方中的四家进行重大捐赠进行了补充。当时,我持有474998股伯克希尔A类股,价值约430亿美元,这些股份占我净资产的98%以上。在捐赠前,我将A类股转换为B类股。这五家基金会收到的伯克希尔B类股,其价值在收到时约为600亿美元,远远超过我在2006年的全部净资产。我目前没有任何债务,剩余的A类股价值约为1450亿美元,占我净资产的99%以上。”

巴菲特还强调,他无意出售任何伯克希尔股份:“在过去的19年里,我既没有买入也没有卖出任何A类或B类股,未来也不打算这么做。”目前,巴菲特持有的伯克希尔股份包括198117股A类股和1144股B类股。

“伯克希尔没有发生任何不同寻常的事情。一条很长的跑道、简单且通常合理的决策、美国经济的助力以及复利效应造就了我目前的财富。我的遗嘱规定,我的遗产中有大约99%以上将用于慈善用途。”巴菲特称,他在2023年11月21日的声明中规定了遗嘱的程序,当时的遗嘱在去世时将公开。

2024年6月28日,巴菲特在接受外媒采访时曾谈到,自己去世后,其剩余财富将被几乎全

部捐给由他的女儿和两个儿子管理的新慈善信托基金,有关资金的用途必须得到3人的一致同意。2024年11月25日,巴菲特还发表股东信称,在其去世后,三位子女将负责逐步分配他的伯克希尔持股,这些股票占到他总财富的99.5%。

“我丝毫没有、半点都没有减持伯克希尔股票的打算。这些股份最终将逐步捐赠出去。”在2025年伯克希尔股东大会上,巴菲特这样表示。

5月8日,在成立25周年之际,盖茨基金会主席比尔·盖茨在他的个人博客中感谢巴菲特称:“自盖茨基金会成立以来的25年里,我们已捐出1000多亿美元,沃伦·巴菲特的慷慨解囊对此功不可没。”(据澎湃新闻)

“股神”沃伦·巴菲特宣布了创纪录的捐赠。

当地时间6月27日,巴菲特宣布将向盖茨基金会以及四个家族慈善机构,捐赠价值60亿美元的伯克希尔·哈撒韦股票。这也是巴菲特自近二十年前开始捐赠其财富以来最大规模的一次年度捐赠。

根据伯克希尔发布的公告,巴菲特将8239股A股转换为12358500股B股,以便将12358321股伯克希尔·哈撒韦B类股捐赠给五个基金会。

其中,9433839股捐赠给盖茨基金会,943384股捐赠给苏珊·汤普森·巴菲特基金会。另外